

Рассказывает Нина Михайловна Шайковская, заслуженный учитель РФ

Это было в 1969 году. В тот год исполнилось 25 лет со дня освобождения Новгорода от немецко-фашистских захватчиков. Я, будучи старшей пионервожатой, с красными следопытами (так называли учеников, занимавшихся поисковой деятельностью) организовала турпоход в Мясной Бор. Там, в местной школе, заночевали, вместе с жителями совхоза "Красный Ударник" провели митинг на братской могиле, возложили венок, купленный на деньги, вырученные от сбора макулатуры. Помню фамилии участников похода: Юра Гвоздов, Надя Краснобаева, Коля ЮшкТТН, Вера Савенкова (всего было 18 человек). Вечером, форсировав реку Волхов, в центральной усадьбе совхоза "Дубровка" дали концерт для жителей села, организовали танцы для молодёжи (романтикой веет от тех времён!).

А потом, вслед за нами, прибыли в совхоз "Красный Ударник" ветераны 102(65) стрелковой дивизии. Они впервые, спустя четверть века после войны, встретились на Новгородской земле, где погибло немало их боевых друзей, и были очень взволнованы, узнав о том, что над могилами павших воинов шефствуют городские школьники.

Вскоре от них мы получили письмо с предложением создать музей истории этого воинского соединения, "Пусть ребята собирают все, что касается нашей дивизии: книги, газеты, журнальные вырезки, карты, боевые пути, письма ветеранов, фотографии, воспоминания, дневники, личные вещи, остатки боевой техники..." Это письмо в фондах нашего музея значится под 1 номером. С тех пор мы поддерживаем с ветеранами связь. Самая незабываемая встреча состоялась в честь 45-летия освобождения Новгорода

Приезд ветеранов в Новгород - всегда большой праздник для школьников. К встрече готовилась вся школа: на уроках музыки разучивали песни "Вперед, дивизия 65", "Забайкалье помниться седое", в которых запечатлен весь боевой путь дивизии от Забайкалья до Берлина; на уроках труда готовили подарки — незатейливые детские поделки. И море цветов. Сквозь длинные шеренги восхищённых школьников ветераны идут в актовый зал. А там — песни военных времён, стихи, воспоминания.... Эти волнующие минуты никого не оставили равнодушными. Не стеснялись и слез.

Правда, у нашего музея были и трагичные времена. Это произошло в разгар перестройки, когда все "старое" безжалостно уничтожалось, а "нового" ничего не создавалось. Тогда значительная часть экспонатов временно "перекочевала" в мою квартиру, другая бесследно исчезла. Но, к счастью, такое время продолжалось недолго. По инициативе ветеранов Богалёпова Евгения Константиновича, Шишкова Василия Семёновича, Сёмкина Алексея Васильевича и Болдиной Надежды Васильевны возвращено было помещение, вновь потянулись ребята в музей, принося семейные реликвии, а участники войны из городов России и ближнего зарубежья и по сей день присылают ценные документы.

Совсем недавно фонды нашего музея пополнились ценными экспонатами. Генерал-майор в отставке, председатель совета ветеранов 102(65) стрелковой дивизии Зыков Михаил Григорьевич подарил свой мундир, справки, листовки военного времени, предметы фронтового быта, всего более 100 документов. К сожалению, их, ветеранов, сегодня значительно меньше, чем было в 80-е годы. Все реже проходят их встречи на Новгородской земле. Но каждый год 20 января, в день освобождения Новгорода от немецко-фашистских захватчиков, в гостях у наших школьников бывают герои Великой Отечественной. Ноет от военных ранений грудь капитана в отставке Крутова, Александра Ивановича, нездоровится в 75 лет бывшему военному фельдшеру Крутовой Александре Федоровне, отказывают раненые ноги Куприянову Борису Борисовичу. Но, преодолевая недуг, ветераны идут в школу, ибо знают: там их ждут. По-прежнему звучат песни 102(65) стрелковой дивизии, ученики дарят ветеранам цветы и улыбки, читают стихи, говорят слова благодарности, с интересом рассматривают боевые награды гостей. Так было и нынче, 20 января, я поминую, что время неутолимо бежит вперед, что наступит пора, когда не будет на Земле ни одного ветерана времён Великой Отечественной войны. Но останутся их вещи, документы, письма, фотографии, книги. Только в нашем музее, посвященном 102(65) гвардейской Краснознаменной Новгородско-Померанской орденов Суворова и Красной Звезды стрелковой дивизии, их около 1000. Они помогают нам, учителям, в учебно-воспитательном процессе, делают его как бы осязаемым, погружают в ту историческую эпоху, от которой нас отделяют уже более 70 лет. Все это мы должны сохранить в благодарной памяти потомкам. Ибо народная мудрость гласит: "Если кто-то выстрелит в прошлое из пистолета, в того будущее выстрелит из пушки".